

Año I:

Mahón miércoles 30 de Agosto de 1916.

Núm. 123.

HOJA DE CALENDARIO

JUEVES

31

AGOSTO

San Ramón Nonnato

Vino San Ramón al mundo en Cataluña el año 1204 después de haber muerto su madre. Ingresó en la Orden de la Merced, marchando a redimir cautivos a Argel al poco tiempo de haber profesado. Por faltarle dinero para redimir a todos los que veía en peligro, se quedó él en su lugar, sufriendo entonces todo género de ultrajes y males tristes. Al recobrar su libertad fué llamado por el papa; pero antes de llegar a Roma falleció el 31 Agosto de 1240.

ANOTACIONES

España y la paz

Desde los comienzos de la guerra no faltan españoles que, llevados de un ingenuo optimismo patriótico, creen que nuestro país será el llamado en primer término a pronunciar la palabra *paz* y a correr de campamento en campamento, tremolando el ramo de olivo. De ello ha vuelto ha hablarse ahora por otros motivos. A generalizar esta ilusión contribuyó también alguno de nuestros gobernantes que, como el señor Dato, se complacía en fantasear cuadros idílicos para esa hora suprema, en aludir a nuestra futura intervención y en señalar el brillante papel que España había de representar dando albergue al gran congreso o asamblea constituyente de la nueva Europa. De tan luminosa perspectiva formaban parte el prestigio que España habría de sacar de sus buenos oficios, alternando con las mayores potencias y habiéndolas puesto en contacto amistoso, no menos que la seguridad,—implícita en esta función de medianera afortunada,—de que no le alcanzaría menoscabo alguno, ni en su territorio, ni en su independencia espiritual ni en su expansión económica, ni en sus intereses y derechos espectantes, cuando llegase la hora temida,—«la hora tremenda».

De fácil contagio son las ilusiones, y ésta no ha dejado de producirlo, aunque en forma puramente superficial. Sabido es cuánto halaga a las gentes todo anuncio de venturas y bienandanzas, siempre que ellas no deban tener por precio y condición el esfuerzo, el sacrificio, la tenacidad o el estudio. Bastó que la especie fuese echada a volar y que la recogieran los reporteros en sus diarias informaciones, para que tomase cuerpo y valor de realidad en muchas personas que no juzgan por sí mismas ni someten al más ligero examen las posibilidades de las cosas, la objetividad que nos rodea, el verdadero origen de la prosperidad y lustre de los pueblos. Todavía hay quien pregunta por ahí: «¿qué le parece a usted? ¿cuándo intervinimos?». Y es que tan excelentes señores no se dan cuenta de lo que dicen ni de lo que les han dicho. No han tratado de discernir la complejidad del problema, las dificultades de su ejecución, los medios que se requieren para abordarlo y, en suma, toda la mecánica de esas graves y profundas cuestiones.

¿Tan imposible es que España asuma ese papel—se dirá por ventura—ni tan disparatado que aspire a asumirlo? No. España podría asumir ese papel, podría aspirar a asumirlo. Más aún: es natural que aspirase a ello por honor, por conveniencia, incluso por derecho de antigüedad y jerarquía entre los demás neutrales de Europa que quisieran disputárselo. Pero no basta el legítimo deseo, ni la buena intención, ni la jerarquía histórica, ni el mero aparato oficial y decorativo. En nuestra época no prevalecen ya los títulos de herencia sino a condición de que vengan refrendados por la capacidad y la eficacia. Y si España ambicionó realmente la noble función de pacificadora del mundo y se propuso merecerla, debió empezar por esa previa capacitación que le asegurase también esa eficacia.

Hay que decir la verdad y, sobre todo, hay que aprovechar momentos como éste para decirlo, desentrañando la severa lección que late en las cosas. Para semejantes empeños se requiere algo más que un pasado glorioso, unas viejas carrozas de carey, unos lacayos a la Federica, unos correos de gabinete de presentación irreprochable. No se sale del paso con solo poseer los elementos materiales de la ostentación nacional o la nómina subalterna de los séquitos y las comparecerías. Una capital llena de atractivos, un palacio soberbio para los conferenciantes, un salón de oro para las sesiones serán, si tanto se quiere, marco indispensable para ese gran cuadro de historia pero solamente un marco, cuya riqueza más había de afrontar que realzar el fondo; o la vaciedad del fondo, que en él se hallara. Y este es el asunto: el fondo. Porque hay que suponer que quienes ambicionan para su patria aquella mediación gloriosa, no será pensando que todo se reduce a un problema de *confort* para dejar satisfechos a los invitados ni reservándose el anfitrión las modestas atribuciones y servicios de un maestra sala.

Pues bien: como no se trataría de un hospedaje más o menos complicado, ni de un puro ceremonial, ni de un alarde de cortesías; como el verdadero asunto no radica en el desarrollo ulterior y público sino en el trámite reservado, y en la explosión y concierto previo de voluntades, y en la discreción y seguridad de sí mismos indispensables para conducirlo hasta el fin, sin levantar suspicacia alguna y saliendo indemnes de una prueba tan arriesgada; y como todo esto es una difícilísima operación, un vasto conjunto de operaciones políticas, técnicas en gran parte y de la índole más delicada y escrupulosa,—para aceptar y emprender, y afrontar, y reclamar todo esto, se requieren también medios correlativos, que pueden resumirse en dos palabras: autoridad y competencia. Autoridad en los gobiernos, que justifique la pretensión y garantice la pureza de los móviles y la seriedad de los propósitos; competencia, que asegure su correcta ejecución, el dominio de cada especialidad, la preparación metódica en el personal agente y la orientación reflexiva en el espíritu público.

¿Se posee todo esto? ¿Se ha procurado algo de esto desde que empezó la guerra y comenzaron a tener curso aquellas ambiciones? ¿Es posible improvisarlo todavía, antes de la última jornada? He aquí lo que deben meditar los españoles a quienes seduce el fácil enunciado de una España mediadora y conciliadora de los ilustres pueblos que actualmente se despedazan, como jamás había ocurrido sobre la tierra. Tema es éste mejor para entregado al sentir íntimo y al fallo de conciencia de cada cual, que para dilucidado en contienda pública; mas no por vanos respetos hay que prescindir de una somera indicación que ayude a la respuesta.

Esperóse de esta guerra monstruo, como

se había esperado del desastre colonial, un sacudimiento que despertara al país y modificara todos sus métodos. Ahora o nunca, se dijo en 1914 como se había clamado en 1898. Y los gobiernos, los partidos, la oligarquía usufructuaria de todos los rendimientos directos e indirectos del poder, el país mismo con su mortal somnolencia, parecen haber contestado: «Ni ahora ni entonces. Nunca. No ha lugar; no lo hubo entonces; no lo habrá nunca. Somos y queremos ser incorregibles; morir en la impenitencia es nuestro auspicio». Y de esta suerte vimos que cuando en todos los países de Europa, agitados por el aura divina del patriotismo, se formaban concentraciones supremas, se sacaba de la oscuridad o del retiro todas las capacidades y energías arrinconadas por la mala política, se ponían a tributo talentos, virtudes, potencias de trabajo, elementos de organización y dirección hasta entonces inéditos o postergados injustamente, y con ellos se formaban, o se robustecían al menos mediante su apoyo y solidaridad, gabinetes verdaderamente henchidos de autoridad,—de esa infalsificable autoridad que es compenetración de la soberanía recogida abajo con el carácter y la competencia de los elegidos;—mientras ocurría todo esto, vimos que España persistía más que nunca en su sistema de selección al revés y de crónica chapucería.

Para tener fe en esa misión que podría enorgullecernos y realzarnos a los ojos del mundo, para no temer que, aceptada o requerida imprudentemente, fuese ocasión de descrédito o de fracaso mortal, hubiéramos de ver que ahora mismo, instantáneamente, ya que no en 1914, los hombres directores, los partidos que les siguen y la prensa que con ellos mantiene la ficción de una vida pública a la moderna, retractan sus opiniones y su actuación de medio siglo y se transforman tan radicalmente que no puede en ellos un átomo de su antigua sustancia; hubiéramos de olvidar que en esos dos años últimos, y como para contrastar con la máxima tensión defensiva de los demás países, beligerantes o neutrales, se ha visto aquí la máxima relajación de todos los tejidos, la máxima distensión muscular y orgánica; hubiéramos de echar al olvido cuanto, en esos dos años, han hablado demás presidentes y ministros, en su diaria conferencia con los periodistas, ofreciendo abundante materia para un cotejo, que espanta alguna vez, entre la mentalidad de algunos estadistas y la que se exige o las circunstancias imponen en el ancho mundo; hubiéramos de recibir, en fin, por lo que toca a designaciones de personal, a esmero, a coherencia una fuerte sensación de seguridad, aquella misma sensación que se experimenta en el barco que sabemos tripulado por marinos sagaces y no por temporeros o por aficionados.

Cuanto acaricien para España aquel envidiable honor, deben convencerse de que en la vida moderna los honores y los encumbramientos no se disciernen por gracia sino por mérito. Y que el mérito es esfuerzo, capacidad, energía, talento, lucha penosa... Todo lo que no sea tomar por ahí, por ese camino, es perder el tiempo lastimosamente.

MIGUEL S. OLIVER.

Crónica negra

Madrid, 27.-22'15.

El día de hoy en Madrid, se caracteriza por sucesos que pueden encajar dentro de lo que se llama crónica negra y triste.

En primer término, ha sido hallado el cadáver de don Manuel Ferrero Gallego, y además, en un paso a nivel ha sido embestido

por un tren un carro, resultando gravísimamente heridos sus ocupantes.

Las pesquisas que desde hace tiempo venía realizando la policía con motivo de la desaparición de don Manuel Ferrero, han tenido hoy resultado, aunque triste. El cadáver del señor Ferrero, ha sido encontrado, encerrado, en la calle de Lanuza, número 18, hotel, próximo a la fuente del Verro.

El desgraciado anciano, desapareció de Madrid el día 6 de junio.

Hace tiempo, el día 3 de junio se presentaron a Cristóbal Romero, dueño del hotel en cuestión, dos individuos que dijeron ser padre e hijo, con la pretensión de arrendar el chalet. Al día siguiente volvieron los referidos individuos a visitar a Cristóbal Romero y convinieron las condiciones del arrendamiento.

Los nuevos inquilinos se hicieron cargo de las llaves el día 5, más hasta el día siguiente no se firmó el contrato.

El inquilino de más edad, que decía ser padre del otro, no presentó la cédula, alegando que la tenía en Bilbao. Dió a conocer el número de la misma, que al efecto llevaba apuntado en un papel y firmó con el nombre de Miguel Sainz.

Los citados individuos, padre e hijo, no llevaron a su nueva vivienda sino una mesa y algunas sillas.

En uno de los primeros días, llevaron a don Manuel Ferrero a su casa y en un despacho que hay a la derecha, y próximo a la entrada, le invitaron a sentarse. En un momento en que el visitante estaba atento a la conversación que sostenía con uno de sus interlocutores, el otro, por la espalda, le descargó un hachazo en el cráneo, del que debió morir instantáneamente.

Cometido el crimen, y es de creer que desvalijada la víctima, los asesinos llevaron el cadáver del señor Ferrero hasta la cocina y lo escondieron en un cuartito que comunica con dicha habitación. Allí estuvo hasta que abrieron una fosa en el despacho donde se realizó el asesinato.

El agente señor García, seguía desde hace días con gran interés las gestiones que se hacían para averiguar la suerte del señor Ferrero y vigilaba la casa antes referida porque le extrañaba que los inquilinos de ella no fuesen a la misma sino muy de tarde en tarde. Comprobó que el inquilino no se llamaba Miguel Sainz, sino Nilo Aurelio Sainz, el cual era agente de negocios y representante del Sindicato nacional de maquinaria agrícola, y propuso al señor Ferrero un negocio lo cual hizo sospechar más al agente.

El dueño del chalet dió las señas de Miguel Sainz, que coinciden en un todo con las de Nilo.

Esta mañana, a las nueve, la policía se personó en la casa en cuestión y comunicó los detalles observados al juez de guardia, quien se trasladó a la calle de Lanuza pudiendo observar que en el suelo había algunas manchas de sangre, y encontrando una manta de algodón quemada por el ácido sulfúrico y varias herramientas.

El suelo de una de las habitaciones presentaba señales de haberse colocado recientemente los ladrillos con cemento Portland.

El juez ordenó el levantamiento del enladrillado, apareciendo los pies calzados en los zapatos, de un cadáver, que resultó ser el del señor Ferrero. La cabeza estaba algo más hundida, porque abrieron la fosa en forma de plano inclinado. La cara, aunque algo descompuesta, coincidía con el retrato que tenía la policía, del señor Ferrero. La esposa ha reconocido trozos de la ropa de la víctima.

Acaso en alguna población del Norte estén los asesinos, a quienes la policía no desconfía de encontrar. Sábese que uno de ellos es cojo, señas que coinciden con las del agente del

EL REY DE LOS REFRESCOS
 EL REFRESCANTE IDEAL
FRUCHAMPAN
 (CHAMPAGNE DE FRUTA)

RECOMENDADO POR LAS
 AUTORIDADES MÉDICAS

NO CONTIENE ALCOHOL PÍDASE EN TODAS PARTES SALUDABLE TONICO

Unico fabricante con privilegio exclusivo para Menorca **Mateo Vives** Rampa Abundancia, 45, Mahón.

Concesionarios exclusivos para la venta en Mahón y limitrofes **Vda. e Hijos de Bernardo Sintes** Prieto y Caules, 50, Mahón
 Para el resto de la isla dirijanse los pedidos a su fabricante.

Sindicato a que hemos hecho referencia. Se han comunicado órdenes a todos los gobernadores, interesando la captura de ese sujeto.

El agente señor García, que ha descubierto el crimen, ha tenido que disfrazarse de mecánico y de albañil, para obtener noticias y detalles de interés.

El presidente de la Audiencia estuvo esta tarde en el juzgado para felicitar al juez y a la policía por el triunfo obtenido.

Se ha propuesto por el director general de Seguridad al ministro de la Gobernación, que se conceda un ascenso al agente señor García. Los guardias que trabajaron esta mañana, levantando el pavimento, han sido gratificados con diez pesetas.

Esta tarde, en el depósito judicial, un sobrino del señor Ferrero reconoció al cadáver que presentaba en una pierna las señales de una herida, que aún llevaba vendada y que lo identifican completamente.

Se calcula que el dinero que llevaba el señor Ferrero, no podía ser más que 1.800 pesetas, porque sacó de su domicilio 2.000, y de esta cantidad hay que deducir los gastos de viaje y estancia en Madrid.

En Gobernación no tenían noticias, a última hora de la tarde, de que hubieran sido detenidos los autores del asesinato del señor Ferrero.

El señor Morote decía que consideraba imposible que aquéllos pudieran haber escapado de España, dadas las circunstancias que ha creado el conflicto europeo, y la documentación de que hay que proveerse para trasladarse a uno de los países beligerantes.

—El trapero Eusebio Vicente Escruf, del barrio de Las Carolinas, venia como de costumbre a recoger trapos con su carrito. En este iba su mujer Josefa Garcia y su hijo Emilio, y detrás en una mula, su hijo Antonio.

Al atravesar el trapero el paso a nivel de la línea de las Delicias, que no tenía echada la cadena, fué arrollado el carro por un tren, matando a la mula e hiriendo grave a Josefa y a Emilio, que murieron momentos después. El trapero y su hijo Antonio se salvaron milagrosamente.

El guarda-barrera, que debía estar en una taberna próxima, al observar que se acercaba el tren, se precipitó entre éste y el carro, para echar las cadenas, y de esta manera salvar su responsabilidad, pero su llegada coincidió con la catástrofe, y el tren lo destruyó completamente.

El trapero empezó a dar gritos, horrorizado, y el maquinista detuvo el convoy.

Comunican del pueblo de Abejas que bañándose en el río, con otros jóvenes, Juan Molina, de 22 años, le faltaron las fuerzas para atravesar la corriente como intentaba, pereciendo ahogado.

Los valores extranjeros

La «Gaceta» publica la siguiente Real orden aclaratoria sobre la introducción de valores extranjeros:

Vista la instancia dirigida a este ministerio con fecha 22 del actual por los señores síndicos del Gremio de Banqueros de esta corte, en solicitud de que se aclaren los términos de la regla quinta de la Real orden del 16 del mismo mes sobre valores extranjeros españoles domiciliados en el reino, de los valores españoles domiciliados fuera, del país, de modo que facilite la práctica de las operaciones en los casos concretos a que los exponentes se refieren.

El Rey, de conformidad con lo propuesto por V. I., se ha servido disponer que la expresada regla quinta de la Real orden expresada se entienda adicionada en la forma siguiente:

Cuando por cualesquiera circunstancia no pudiese ser precisada la numeración de los títulos o valores, al presentar la declaración se hará constar así al dorso de la misma por nota a continuación de la parte escrita, autorizada con la firma o sello de la entidad o persona declarante a reserva de suministrar aquellos datos una vez recibidos los títulos o valores respectivos.

En el caso en que éstos hubieren sido enviados por correo sin previo aviso, se presentará la declaración el mismo día o al siguiente de haberlos recibido, expresando dicha circunstancia y utilizando provisionalmente el propio modelo número 2.

Las cosechas en Alemania

El ministro de Agricultura de Prusia, en una entrevista celebrada con el corresponsal del periódico «Villag» de Budapest manifestó que la cosecha de este año era mucho mejor que la del año anterior, especialmente la de centeno y cebada, superando probablemente esta última a la anterior en un 100 por 100.

Los demás cereales han dado un rendimiento completamente satisfactorio, siendo excelente la cosecha de pastos, aumentando por ello la venta, pero seguramente la ganadería alemana.

El ministro declaró que la causa de la subsistente escasez de la carne había sido la falta de pastos, habiéndose dejado sentir menos este año.

Habló luego del consolador aumento de lechones, siendo un dato importante que el stok de cerdos es fácilmente reemplazable; también la existencia de reses se reponen, haciéndose de este modo más abundante la manteca y la leche.

El ministro declaró, que los ingleses ni pueden, ni podrán nunca matar por hambre a Alemania.

La situación será mejor en próximo invierno que durante el invierno del año pasado.

La ofensiva búlgara

El Estado Mayor búlgaro anuncia que la ofensiva continúa en el ala derecha. Considerables fuerzas serbias pronunciaron desde el 21 al 23 de agosto 18 ataques seguidos contra el monte de Mogienitz y contra las posiciones avanzadas búlgaras de Kukurutz y Kowl. Los serbios se vieron precisados a retroceder a su posición primitiva, después de haber sufrido enormes bajas.

El ala izquierda búlgara avanzó hasta la costa del mar Egeo, encontrándose con una débil sección de caballería inglesa que huyó apresuradamente en dirección a Gotza Orfano perseguida por los búlgaros. El 23 de agosto, los búlgaros conquistaron el monte Parandagoch, la aldea Zdrachik, la altura 750, y a 10 kilómetros al norte Orfano tomaron el monte Biglid, a 12 kilómetros al norte de Leitera ocuparon la aldea de Dranovo, a 3 kilómetros al oeste de Prawische ocuparon los búlgaros las alturas de Sarischan.

No es exacta la afirmación del Estado Mayor francés de haber ocupado sus tropas la aldea Palmische, puesto que esta aldea situada en territorio griego se encuentra en poder de los franceses desde un principio.

La cuestión del azúcar

El presidente del Comité ejecutivo de la Asamblea nacional para el abaratamiento del azúcar, ha publicado la siguiente nota:

Los fabricantes de azúcar y los remolacheros

se agitan con actividad pidiendo la supresión de la Real orden del señor Urzáiz, y dicen que la industria y la agricultura se arruinan.

Hablemos claro: Antes de esa disposición estábamos pagando el azúcar alrededor de 2 pesetas el kilo: gesto es lo que pretenden conseguir con la campaña iniciada estos señores?

Hoy lo estamos pagando al pie de fábrica, por encima 1'20 pesetas el kilo, y preguntamos cuál es el precio remunerador a que aspiran.

El problema de poder vivir es el que a todos nos tiene preocupados, y precisamente ahora es cuando quieren estos señores que se cierren las puertas de entrada a los azúcares extranjeros para que ellos puedan cómodamente poner el dogal al cuello del consumidor.

Ya veremos como lo resuelve el actual. Haría muy mal si se inclinase a complacerles. El país está ya, más que causado, angustiado con tanto negocio como se le viene cargando en cuenta y no sería justo ni político, negarle justicia.

Manifestó luego que salvo contados productos, jamás había podido contar la agricultura con los beneficios que obtiene actualmente, como lo prueba el que las acciones de la Azucarera que se cotizaban a 33 están hoy a 67'25.

GACETILLA

Amantes de las regatas que con tanto entusiasmo vienen celebrándose en nuestro puerto, sufrimos el lunes una gran decepción al enterarnos de que uno de los dueños de los guayros desistía de proseguir la lucha.

Ayer llamamos, para no echar un jarro de agua fría sobre la afición, esperando que las gestiones que se llevaban a cabo darian satisfactorio resultado y se iría a un arreglo, como así ha sucedido.

Los inconvenientes que se presentaban han logrado solucionarse, y las regatas proseguirán, siempre que el público no se empeñe en lo contrario.

Se dice que si un patrón ha hablado más de lo que debía; se dice que no solo uno sino dos patronos han sido insultados por el público; se dice que mientras que éste aprovecha el paso de un patrón para aplaudirlo, en cambio sisea al otro siempre que tiene ocasión; se dice que cierta noche fueron soltados en el puerto cuatro farolillos tres encarnados y uno blanco; se dicen coplas mortificantes y se dicen muchas cosas más.

La inmensa mayoría de nuestro público quiere regatas y habria gran disgusto si se suspendieran. Probemos pues todos que las deseamos, olvidando cuanto se ha dicho y cuanto se ha hecho, yendo al muelle a presenciar las que faltan, no a sisear sino a aplaudir cuanto bueno haga uno y otro patrón, que bastante disgusto es perder y no debe cebarse, no tiene derecho nadie a cebarse en la desgracia, mucho menos cuando se trata de hombres que ponen su inteligencia al servicio del pueblo, ofreciéndole cultos espectáculos que son su solaz y recreo todos los domingos.

Que no pueda decirse que la pasión ha malogrado tan bello espectáculo.

Facturas-Guías

Libretas de alquiler

Expedientes matrimoniales

Hállanse de venta en esta imprenta.

En vista de las dificultades que los vapores correos españoles que sirven la línea de Filipinas encuentran para carbonear en los puertos de dominio inglés, si no se soluciona pronto este grave conflicto, no sería extraño que la Compañía Trasatlántica Española se viera obligada a suprimir este servicio, lo cual ocasionaría un verdadero perjuicio al comercio español.

Por de pronto, no podrá efectuarse la salida que tenía anunciada del puerto de Barcelona para mañana, el vapor «C. de Tizaguirre», puesto que este buque se halla detenido en Port-Said por falta de carbón, que allí no se le quiere facilitar.

El vapor «Menorquin» empezó ayer mismo la descarga del carbón que trajo para nuestro puerto.

Hállase enfermo en Madrid, a donde había marchado para presentarse en las oposiciones que se están efectuando para el ingreso en el cuerpo de Correos, el joven don Carlos Aguiló Tuduri, hijo mayor de nuestro amigo el Recaudador de Contribuciones don Benito Aguiló.

Las últimas noticias hoy recibidas acusan alguna mejoría, lo cual celebramos deseándole un pronto restablecimiento.

Ayer tarde a las seis fondeó en nuestro puerto el vapor «Ciudadela» llevando a remolque la barcaza que se destina a depósito de carbón.

El «Ciudadela» ha venido a carbonear, debiendo salir mañana.

Hay disponibles varias cantidades para colocar en hipoteca.

Informarán calle del Bastión número 25.

Nuestra paisana la gentil canzonetista Pilar Alonso, es esperada mañana en nuestra ciudad, a donde viene a descansar breves días, después de su tournée por las provincias catalanas, San Sebastián y Bilbao.

Mañana día 31 de este mes termina el plazo voluntario de cobranza de las contribuciones territorial e industrial perteneciente al tercer trimestre del año en curso.

También finaliza dicho día la segunda prórroga concedida a la cobranza voluntaria del impuesto de cédulas personales del corriente año.

Esta noche a las ocho saldrá para Palma el vapor correo «Mahón».

Al anochecer de hoy se reunirá nuestro Ayuntamiento en sesión de segunda convocatoria, la cual no se celebró el pasado lunes por no haberse reunido número suficiente de concejales.

Tras corta y penosa enfermedad, falleció en Alayor a las siete y media de la tarde de ayer, la encantadora niña Francisca Mascaró Pons, que a la temprana edad de cuatro años y seis meses subió al Cielo, dejando en el mayor desconsuelo a sus cariñosos padres nuestro buen amigo don Nicolás Mascaró y Guardia y a su señora esposa doña Juana Pons Riudavets, a quienes deseamos resignación cristiana para conllevar tan irreparable pérdida.

El meteorólogo Sfeijoon anuncia lluvias generales para fines de esta semana. Buena falta hacen en esta isla, pues de muchos años a esta parte no se había notado un verano tan seco como el presente.

EL BAZAR de Francisco Pons Carreras. Realización de todos los artículos de la temporada que fine a mitad de precio. Retales los sábados.

TEATRALES

CINE CONSEY.—Mañana día de moda se estrenará la 5.ª serie de «Los Vampiros» que lleva por título «Los ojos que fascinan» cuya serie según referencias es interesantísima. No dudamos que el espacio salón se verá lleno con todas aquellas personas que siguen con interés tan emocionante película que es la mejor en series.

MILITARES

SERVICIO DE LA PLAZA DE MAHON PARA EL DIA 30 DE AGOSTO DE 1916

Parada: Regimiento de Infantería Menorca número 70.

Jefe de día: Comandante de Artillería don Ignacio Pons.

Imaginería: Otro de id. don José Cantó. Hospital y Provisiones: 1.º Capitán de Artillería.

Vigilancia: 2.º oficial del Regimiento número 70.

COTIZACIÓN

Bolsa de Barcelona

(Telegrama recibido por el «Banco de Menorca»)

Del 29 Agosto 1916.

Interior serie A	77'85
Id. id. B	77'80
Id. id. C	77'70
Exterior A	85'35
Amortizable 5 p. % A	98'90
Id. B	98'75
Nortes	73'50
Alicantes	73'30
Franco	84'40
Libras	23'68

Banco de Menorca

El Banco de Menorca se encarga por cuenta de su clientela, de las operaciones siguientes:

Compras y ventas de todas clases de valores españoles y extranjeros al contado y a plazo.

Cartas de crédito sobre todos los países.

Custodia de toda clase de valores y gestión de las operaciones relacionadas con los mismos, tales como canje, renovación de cupones, verificación de los sorteos de amortizaciones, etc., etc.,

Cobro y compra de cupones españoles o extranjeros.

Giros, órdenes telegráficas, y cobro y descuentos de letras.

Seguros de cambio.

Aperturas de toda clase de cuentas corrientes en pesetas o en monedas extranjeras y todas las demás operaciones propias de esta clase de establecimientos.

PAGAMOS EL CUPÓN DE LA DEUDA PERPÉtua al 4 por 100 INTERIOR Y DE LA AMORTIZABLE al 4 por 100 VENCIMIENTOS 1.º OCTUBRE 1916.

Negociamos en las mejores condiciones de cambio el cupón de los valores extranjeros a medida que se anuncia la apertura de su pago, y el de las Cédulas Argentinas seis semanas antes de su vencimiento, como de costumbre.

COMPRAMOS Y VENDEMOS ORO Y BILLETES EXTRANJEROS.

El Hogar y la Moda

El periódico más económico del mundo
Por 2 reales al mes de

Un número semanal de EL HOGAR Y LA MODA. Un cuaderno semanal de NOVELA, moral e interesante.

Un cuaderno semanal de DICCIONARIO ENCICLOPÉDICO.

Un cuaderno semanal de HISTORIA DE ESPAÑA.

Entre Periódico, Novela, Diccionario e Historia 18 Cuadernos al mes por 2 reales

40 páginas de lectura semanal para la familia!

EL HOGAR Y LA MODA da, además,

PATRONOS CORTADOS

da, además, bonitos y prácticos

REGALOS MENSUALES

consistentes en máquinas de coser, vagillas, cortes de trajes, piezas de tela, etc., a que pueden optar todos los suscriptores.

Todo por los 2 reales al mes

Llene V. el adjunto cupón y mándelo a

“El Bazar” de Francisco Pons Carreras

HANNOVER, 11.—MAHON

quien en el acto le dará una muestra gratis.

Hay que advertir que los que se suscriban ahora podrán, con muy poco gasto, empezar a coleccionar todas las obras desde el cuaderno primero.

D. _____ que habita en _____ provincia de _____ número _____ piso _____ desea recibir una muestra gratuita de EL HOGAR Y LA MODA y su Biblioteca.

Catalina Massa Pons

seti, domiciliada en la Plaza del Retiro número 28, ofrece al público su casa para lo que se pueda relacionar con la confección y arreglo de paraguas y sombrillas con que en otras ocasiones se ha dignado favorecerla.

Conferencia telegráfica del HERALDO DE MENORCA

Madrid 30.

Nacionales

El asesinato de Ferrero

Custodiado por la benemérita, ayer llegó a Madrid Nilo Sainz, supuesto asesino del anciano Ferrero.

A las seis de la tarde el Juzgado constituyó en la Cárcel Modelo, tomándole declaración, habiendo estado durado algunas horas.

A pesar del secreto del sumario, se rumorea que el detenido ha declarado que ignoraba por completo los hechos que se le imputan, es decir, que no leyó ningún periódico que tratara de ello y que solamente de oídas supo hacer poco la comisión del horrendo crimen, ignorando empero el lugar en donde se había cometido.

Agregó Nilo Sainz que durante los meses que ha permanecido ausente de Madrid pudo haberse cometido dicho crimen en su casa, aprovechándose los asesinos de la circunstancia de que los dueños se hallaban ausentes.

Cuando él estaba en Madrid, efectuáronse en la casa obras en la pavimentación, pero estas fueron hechas a presencia del dueño de la finca, y nadie mejor que éste, ha dicho Nilo Sainz, podrá decir si en dichas obras vió señal de fosa alguna.

Cuando el hecho ocurrió, a juzgar por los dictámenes facultativos, el supuesto asesino dice que se hallaba ausente de la corte, lo cual probará de una manera clara.

La presencia de una bombona de ácido sulfúrico hallada en la casa, la explica por ser también tratante en abonos.

«Azorín» quiere ser diputado

El periodista tan amante de las glorias de Francia, señor Martínez Ruiz, que ha popularizado el pseudónimo de «Azorín», presenta su candidatura para diputado a Cortes por el distrito de Sorbas.

Suscripción de Obligaciones

Ayer se suscribieron en el Banco de España 134.000 pesetas en Obligaciones del Tesoro al 3 por 100.

Incendio en Vitoria

El Gobernador civil de Vitoria ha teleografiado al subsecretario de Gobernación, anunciándole que ayer mañana inició un violento incendio en el Matadero, tomando las llamas en breves instantes gran incremento.

El voraz elemento destruyó vastas naves.

El edificio estaba asegurado.

El Rey en Bilbao

Dicen de Bilbao que continúa el monarca en aquella capital, siendo agasajadísimo.

Ayer tarde ofreció el Rey un almuerzo a bordo del yate real «Giralda», al cual asistieron las autoridades y principales navieros bilbaínos.

Durante el almuerzo habló del resurgimiento de la marina mercante española, ofreciendo todos su concurso para ello.

Después del almuerzo desembarcó don Alfonso, dando un largo paseo en automóvil, asistiendo luego al tiro de pichón.

Huelga solucionada

Los patronos del pueblo de Andeciz han aceptado la fórmula de arreglo propuesta por el Gobernador de Bilbao.

Los obreros parece que también la aceptarán; pero la comisión encargada de ello antes de aceptar la fórmula ha pedido consultarla con sus compañeros.

Más del Rey en Bilbao

Una comisión estuvo ayer mañana a bordo del «Giralda» solicitando de don Alfonso su aprobación y correspondiente apoyo para construir una escuela de hidro-aviación.

El Rey colocó ayer la primera piedra del asilo para lisiados que ha de levantarse en Bilbao.

En dicho acto, el Presidente de la Diputación pronunció un discurso sobre la finalidad del mismo e importancia.

El Obispo bendijo la primera piedra, colocándola luego el monarca, en medio de grandes aplausos.

Después marchó el Rey a inaugurar el nuevo grupo de casas construídas para la clase media y por último visitó la Exposición Artística que se efectúa en el Ateneo.

Nuevo Gobernador militar de Oviedo

Dicen de Oviedo que ayer llegó a dicha ciudad posesionándose de su cargo, el nuevo Gobernador militar de la Plaza, el heroico general don Ricardo Burguete.

Los hulleros en acción

El Gobernador civil de Oviedo ha dado cuenta de que los hulleros han acudido al trabajo mientras esperan la contestación del Gerente sobre las peticiones que tienen hechas.

Caso de que no se les atiende, irán a la huelga.

Desgracia en automovil

Dicen de Villarcayo que un automovil en el que iban distinguidas señoritas chocó contra un arbol, resultando muerta la señorita Dolores Cuevas y otra herida de gravedad.

Las restantes quedaron levemente heridas.

El chauffer resultó ileso.

Vida política

dicen de San Sebastián que el conde de Romanones acompañado del ministro de la Guerra General Luque, visitó ayer el fuerte de Guadalupe.

El Embajador de Francia en España visitó ayer al conde de Romanones, celebrando detenida conferencia,

Extranjeras

Parte alemán

Un radiograma de Naüen contiene el parte oficial facilitado por el Estado Mayor detallando el estado de la lucha en todos los frentes durante el día de ayer.

Empieza dando cuenta de que en muchos sectores del frente occidental el cañoneo es intensísimo, especialmente en el Somme y en el Mosa.

Al norte del Somme los ingleses repitieron sus ataques con granadas de mano contra Lierpol y Pozieres fracasando por completo.

En algunos puntos la lucha llegó a ser cuerpo a cuerpo, sufriendo las tropas inglesas crecidas bajas, viéndose obligadas a retirarse.

Fracasaron asimismo los ataques de los ingleses en el bosque de Erville, sudeste de Guillemont y derecha del Mosa. En este último sitio el enemigo intentó atacar las obras de fortificación levantadas en Fleury y Tiamont, siendo rechazado, en el bosque como en la montaña.

Resultaron inútiles las tentativas del enemigo de asaltar el fuerte de Saint Michel.

En combate aéreo fueron derribados cuatro aviones enemigos uno cayó en Saint Quintin siendo apresado.

En el frente ruso hubo ayer vivo cañoneo en algunos puntos del oeste de Stochod.

Cerca de Rudka y Czervitze entablaron viva lucha ambas infanterías, siendo rechazada la rusa.

En un combate habido en las inmediaciones del Dnyester fueron hechos prisioneros docientos soldados enemigos.

En los Karpatos hubo lijeros encuentros con las avanzadas rumanas y rusas.

Fué derribado un aparato enemigo en Bartyn.

En los Balkanes reinó calma.

Mal tiempo en el frente francés

Un despacho de París dá cuenta de que en todo el frente francés no se desarrollaron ayer sucesos de importancia; a causa de que el mal tiempo reinante desde hace días dificulta las operaciones.

Notas rumanas

De Bukarest dan cuenta de que no cesan las manifestaciones patrióticas.

Ayer organizáronse diferentes manifestaciones, asistiendo a ellas millares de ciudadanos, vitoreando al Rey.

El total de hombres que Rumanía puede poner en pié de guerra asciende a 900.000.

Los húngaros en acción

Dicen de Hungría que el gobierno ha ordenado que todos los húngaros aptos para las armas, desde los 16 años a los 60, sean llevados Transilvania.

Concentraciones rusas

Los rusos estan llevando a cabo estos días importantes concentraciones en Besaravia.

Los venizelistas

Dicen de Arenas que el Gobierno griego en Consejo ayer celebrado acordó tomar importantes medidas de rigor contra los venizelistas, por creer que atentan contra la Patria.

Los partidarios de Venizelos llevaron ayer a cabo una manifestación en la que se pronunciaron violentos discursos, recomendando la lucha contra los búlgaros y alemanes.

PRENSA ASOCIADA.

FORCE

DESAYUNO NORTEAMERICANO

Todo el mundo debe tomarlo, famoso alimento, recomendado por todas las eminencias médicas. Indispensable para las madres que crían, a los niños, a los que padecen del estómago, diabéticos y a los convalecientes.

De venta, Farmacia de la Arravaleta. Pedidos al por mayor, al Representante exclusivo en Menorca, J. Gálvez, Gracia, 68, Mahón. Precio 3'75 pesetas paquete.

Para vender

Hay un motor a gasolina para vender en muy buen estado.

Para informes, Prieto y Caules, 43.

Imp. de F. Truyol, Infanta, 17.

TEATRO DE VERANO

SITUADO EN LA CARRETERA DE SAN LUIS

ESTA SEMANA

GRANDIOSA ATRACCION

MARAVILLOSOS TRABAJOS

por el célebre y renombrado

MR. CARNÉ

Equilibrista, Malabarista, Ventrilocuo, con su PELELE maravilloso perro clarividente que ejecuta los más originales y difíciles trabajos, siendo la admiración de todos los públicos.

Estreno de los capítulos 15, 16, 17 y 18 de la grandiosa película de series que tanto éxito obtiene

EL DIAMANTE CELESTE

CINE CONSEY

Para el Jueves 31, Día de Moda

SESION A LAS NUEVE Y MEDIA

Estreno de la quinta serie de la colosal película

LOS VAMPIROS

titulada

Ojos que fascinan

Además se proyectarán otras interesantes películas de gran atracción.

PRECIOS POPULARES.